

村妇联执委“带货”、巾帼志愿者“开讲”、“临时妈妈”上岗……

新时代文明实践的辰溪“她”力量

文、图：今日女报/凤网记者 陈炜 通讯员 毛文建

1
村妇联执委上门“接单”
“代销店”帮贫困户增收脱贫

“非常感谢我们的妇联执委！她们非常负责。”5月24日，怀化市辰溪县孝坪镇洞潭村村民张君兰向今日女报/凤网记者聊起自己最近通过“志愿辰溪”微信线上平台销售茶油的事时，连声感谢。那是5月10日，她一早打开手机，登录“志愿辰溪”发了一条信息：“我家有100斤茶油吃不完，麻烦帮忙带到‘扶贫代销店’卖掉。”一小时后，村妇联执委、志愿者刘爱莲便匆匆赶来，上门“接单”。

张君兰今年66岁，家中4口人，两个儿子都患有尿毒症。在当地政府的帮助下，张君兰一家搬进了新房，两个儿子也都被评上了低保，但张君兰不愿就等着政府的帮助，而是干起了自己的老本行——手工榨油。然而，由于年老体衰，加之坐车去县城售卖费时费力，张君兰一度为此发愁不已。

庆幸的是，为了帮助村民减轻负担，孝坪镇新时代文明实践所于去年10月发起了“扶贫代销店”志愿服务项目，并在孝坪镇所有村子建立农产品代销店，专门帮助贫困户和行动不便的村民销售自家的农产品。

“村民有资源，我们集镇有需求，为什么不将他们对接起来呢？”孝坪镇新时代文明实践志愿服务队队长张玲介绍，志愿者与镇上的单位及社区居民需求对接，盘活贫困群众手中的农产品，将分散且规模小的农产品进行集中销售，开拓销售渠道，畅通了销售途径。“每周一至周三，孝坪镇各村的志愿者会对本村贫困户和行动不便的村民的农产品生产情况进行摸底，周四通过电商平台、朋友圈等多种途径进行宣传并确定买家，到了周五至周日，志愿者就上门收取农产品，再帮忙销售。”

“这些无污染的绿色农产品很受欢迎，不但在县城销售火爆，而且一些乡镇机关单位的食堂也积极认购。”张玲向今日女报/凤网记者提供了一组数据，见证着洞潭村代销店的“业绩”：半年来，共为贫困户代销茶油2000余公斤、菜油3000余公斤、大米7000余公斤、再生稻稻谷2000余公斤、本地鸡鸭鹅万余只……

其实，在辰溪县，类似农产品代销店这类让老百姓“腰包鼓起来”的活动还有不少，且遍布城镇乡村，真正实现了想百姓所想，急百姓所需，让贫困户增收脱贫。截至目前，全县各级志愿服务队已接单1200余项次。

记者了解到，为推进新时代文明实践中心建设，更好地服务群众，辰溪县创新成立“四单”志愿服务模式，即“中心制单、群众点单、志愿接单、多元买单”，通过培育一批新时代文明实践精品志愿服务项目，利用“志愿辰溪”线上平台建立项目总库。项目菜单在线上平台对外发布后，群众可以根据菜单“点单”，志愿服务队“接单”。而对优秀的志愿服务项目和优秀志愿者，政府将“买单”，对他们进行奖励。



在辰溪县孝坪镇，女志愿者们上门去村民家里“接单”，帮忙代销蔬菜瓜果。供图：受访者

“木兰红声”百千万巾帼大宣讲、关爱留守儿童“小蝌蚪成长营”、“巾帼心向党 清爽见行动”、“栀子花开·公益红娘”……

5月24日，今日女报/凤网记者在怀化市辰溪县走访发现，当地越来越多的村民腰包鼓起来了，住房干净了，村风变好了，留守儿童也得到更多“温暖的陪伴”，其中就有该县妇联创新实施这一系列新时代文明实践志愿服务项目的一份功劳。

2018年，湖南省辰溪县被中央列为全国新时代文明实践中心建设试点县。一年来，为交出满意“答卷”、提供“辰溪经验”，辰溪县在围绕志愿服务资源整合、队伍建设、活动项目以及方式创新等方面做文章，确保新时代文明实践有保障、有人做、有事干、有实效。其中，辰溪县妇联凝聚、发挥巾帼力量的作用。



扫一扫，
分享辰溪经验



在辰溪县火马冲镇山塘驿村，当地农村妇女在百姓舞台上传唱移风易俗七字歌。

2
“木兰红声”+“小蝌蚪成长营”
村风换新貌，温暖留守儿童

5月24日上午，在位于辰溪县图书馆内的大西讲堂，由县妇联号召组建的巾帼志愿者服务队所创新的新时代文明实践志愿服务项目——“木兰红声”百千万巾帼大宣讲第33期讲座正如期开讲，该县第二届“五好家庭”代表潘小丽走上讲台，通过自己的故事向现场听众宣讲中华传统美德。

同一时间，在相隔十余公里远的火马冲镇山塘驿“乡贤讲堂”内，“木兰红声”百千万巾帼大宣讲志愿团成员、辰溪县首届“五好家庭”代表宋文云正结合自己的所见所闻，向当地村民讲述一个个传承好家风、好家规、好家训的典型故事。

“自从村里有了受教育的地方了，村里的风气好了不少！”当天，从不缺席宣讲讲座的37岁妇女陈彩云向今日女报/凤网记者讲述了村里的改变。“以前，打牌是村里的一种风气，基本上转一圈就能发现几个牌场，而且打牌有赢有输，有些村民性格暴躁，一旦输了钱就容易和他人发生矛盾，甚至一些村民因沉迷赌博而导致家庭矛盾激化，影响社会和谐。现在，村里有了巾帼宣讲讲座后，打牌的越来越少了，一些闲下来的村民和当地妇联执委一起，帮助贫困户打扫庭院。”

辰溪县妇联主席胡春云介绍，自从新时代文明实践志愿服务项目——“巾帼心向党 清爽见行动”于2018年3月由该县妇联牵头实施后，由乡村两级妇联执委、热心广场舞队员等4000余人组成的志愿者团队，采取与贫困群众结对的形式，将每月1日定为志愿服务日，上门开展清爽帮教，帮助引导贫困户开展卫生保洁，实现居室整洁、庭院清爽、人有精神。

其实，由县妇联创新实施的新时代文明实践志愿服务项目远不只这些，山区的留守儿童也是她们关注的重点。

“像关爱留守儿童的‘小蝌蚪成长营’新时代文明实践志愿服务项目，就是由我们在抓手做。”胡春云介绍，县妇联在关爱留守儿童方面还创新开展了各类运营模式。比如，与县义工协会合作，每周日开放县级儿童之家，帮助县城附近的留守儿童开展陪伴阅读、素质拓展，同时还开设家长学校，为留守儿童的家长开设素质提升课程。又比如，县巾帼志愿者服务队以锦滨镇阳光幼儿园为试点，让志愿者担当“临时妈妈”的角色，每周六对留守儿童进行陪护和关爱，并开展“1+1课堂”（即一堂素质拓展课+一堂军训课），丰富留守儿童课余生活，感受社会温暖，让他们学会自尊自立自强。

“目前，全县有双亲留守儿童1.2万人，我们希望开展这些项目，让留守儿童的童年能够感受到更多的社会温暖，享受到更多的爱，帮助他们健康快乐地成长。”胡春云说。

■ 妇联星空

这个“六一”，汨罗大山的孩子有了机器人伙伴

今日女报/凤网讯(记者唐天喜)5月27日，岳阳汨罗市庆“六一”暨智能小恩智能陪伴机器人捐赠活动在弼时镇玉池学校举行，20名留守儿童代表现场接受了小恩智能陪伴机器人。

据了解，汨罗外出务工人员多，农村留守儿童近3万人，特别是玉池大山经济相对落后，80%以上是留守儿童。小恩机器人的智能陪伴系统，能够帮助孩子进行自主学习、交流互动、远程沟通等，会更轻

松地引导孩子打开心扉，发泄情绪，再由心理学专家对其做专业积极的心理疏导，有助于孩子提升人际交往能力，促进心理健康成长。而且，小恩机器人采用了4G+WIFI的形式，即使在偏远山区，也能最大程

度地保证网络连接的顺畅。湖南省妇女儿童发展基金会秘书长周萍介绍，本次提供的智能陪伴机器人，由湖南竹林矿泉水有限公司爱心捐赠，价值24万元。

活动现场，汨罗市妇联还

慰问了2名扎根基层的优秀老师和10名留守儿童代表，并给他们送上了慰问金及学习用品。

岳阳市妇联副主席胡晓明，汨罗市副市长、妇儿工委主任陈岭华等参加活动。